

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 - En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. - En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs., 3 id. 25.  
 - Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 - En Francia: trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripcion, sin próxio pago adelantado.

# LA LUCHA.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION.  
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.  
 ADMINISTRACION.  
 Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.  
 PUNTOS DE SUSCRICION.  
 En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

**AGRICULTURA.**

El origen de la esterilidad de las patatas debe atribuirse á la mala eleccion de los tubérculos, por lo cual conviene separar, al dividir aquellos para plantarlos, los trozos que se estimen como estériles. Por otra parte importa recordar que la patata solo da buenos, excelentes y abundantes frutos en las tierras secas, ricas y mullidas, y que siendo originaria de las elevadas cordilleras de montañas del Perú, no debiera plantarse jamas en los terrenos bajos y húmedos, en los cuales se pudre muchas veces. Así, pues, la degeneracion del precioso vegetal de que tratamos débese en gran parte al abandono de su cultivo.

Las patatas que se cosechan en las tierras secas son excelentes: su piel es tan lisa y delgada que se desprende á la sola presion de los dedos, cuando las que se plantan en las tierras húmedas ofrecen una piel muy espesa y una carne viscosa.

Si quieren abonarse los terrenos dispuestos para recibir esta planta, es indispensable efectuarlo con un estiércol bien hecho y en el otoño, porque el estiércol fresco desarrolla la yema contenida en los tubérculos, los hace acuosos y favorece así la pudricion. En general se conservan para plantar los pequeños tubérculos cuando debia hacerse lo contrario; es decir, elegir los de mayor tamaño y principalmente los de piel lisa y de grandes yemas, precauciones harto sencillas, pero que aumentan la calidad y cantidad de las cosechas. Al cortar los tubérculos para plantarlos, los trozos deben dejarse en un sitio seco veinticuatro ó treinta horas antes de efectuarse la plantacion, práctica que impide su pudricion.

**Extranjero.**

Roma.—Se asegura que el Papa ha dispuesto que en el caso de presentarse en Roma el cura Santa Cruz no sea recibido en el Vaticano.

Bayona.—Consta que la mayor parte de los cañones, armas y municiones que han llegado á poder de los carlistas proceden de Inglaterra, y han entrado en España por Lequeitio.

Paris.—El Sr. Hernandez, encargado de negocios de España en Paris, ha entregado al gobierno francés una nota relativa á los buques españoles rebeldes.

Versalles.—Despues de una larga y calurosa discusion, la Asamblea ha aprobado por 396 votos contra 268 el proyecto del Sr. Ernoul, confiriendo á la comision permanente el derecho de autorizar durante las vacaciones parlamentarias, las formaciones de causas por ofensas á la Asamblea.

Copenhague.—Se ha firmado un convenio postal entre Dinamarca y Suecia y Noruega.

Nueva-York.—El cólera morbo hace estragos en el Norte del estado de Misouri.

Londres.—Se espera una nueva reduccion en el descuento del Banco de Inglaterra.

Lisboa.—Hoy se ha celebrado la fiesta civico-religiosa por ser el aniversario de la entrada del ejército liberal en Lisboa y de la huida de D. Miguel.

Han recorrido las calles músicas, se han disparado cohetes, se han echado á vuelo las campanas de todas las iglesias y las casas han estado colgadas, y empavesadas las embarcaciones surtas en el puerto.

Por la tarde han formado en parada las tropas de la guarnicion, las cuales han desfilado por la plaza de D. Pedro IV, ante una tribuna que ocupaba la familia Real.

Se ha cantado un *Te-Deum* en la catedral, al

cual han asistido las autoridades y la comision de festejos.

El Rey y los ministros asistieron ayer á la misa fúnebre por los que murieron en el campo de batalla.

Reina la mayor tranquilidad, sin que se haya observado el menor sintoma de desorden.

Las tiendas, las oficinas y la Bolsa han estado cerradas.

Paris.—Los periódicos ministeriales dicen que á pesar de los asertos de algunos diarios, el Gobierno francés guarda la mas completa neutralidad entre los partidos que luchan en España, lo cual le origina considerables gastos por la necesidad de sostener las tropas que vigilan las fronteras.

De Roma escriben con fecha 19 del corriente que, al decir del *Diario de las Colonias*, se han recibido noticias de Constantinopla anunciando que las resoluciones de la comision del canal de Suez acerca del sistema de arqueo inglés, se publicarán en breve bajo la forma de una carta del Sultan al Kediye.

Un telégrama de Ginebra del 19 anuncia que M. Kern, ministro de Suiza en Paris, habia regresado á aquella ciudad. El presidente de la Confederacion llegó en la noche del 19 acompañado del consejero federal M. Borel, á fin de recibir al Shah.

La ciudad empezaba á empavesarse y se notaba gran afluencia de forasteros. Como se supone que acudirán muchos mas, el Gobierno ha puesto en armas varias compañías de tropa, tanto para dar la escolta de honor al soberano persa, como para mantener el orden.

Si los informes de la *Patrie* son exactos, M. Rane se ha decidido á que lo juzguen en rebeldia. La instruccion de la causa continúa con suma rapidez y podrá dar motivo á la publicacion de ciertos documentos muy curiosos acerca de la *Commune*, documentos que no se habian producido por razones inexplicadas, aunque existian en las escribanías.

**GERONA 29 DE JULIO DE 1873.**

**LA PROPAGANDA.**

Muchas veces hemos dicho y nadie nos ha desmentido, que dentro del partido republicano intransigente de esta ciudad hay carlistas disfrazados de rojos y por tanto que es preciso vivir alerta contra las sujestiones de esa jente para no ser víctimas de sus planes tenebrosos.

No estábamos equivocados por desgracia cuando no hace muchas horas dábamos el preparen á todos los liberales, haciéndonos eco del mal humor que nuestra buena armonía habia introducido en el campo carlista y de la consigna que los ojálateros habian recibido de introducir la zizana en el campo enemigo y por desgracia tambien, y apesar de nuestras sinceras advertencias, algunos federales han caido, como suele decirse, en el garlito pretendiendo ver sombras en donde no hay mas que luz y sirviendo sin querer tal vez á los enemigos de la libertad que es nuestro comun enemigo.

No es nuestro objeto agnar cuestiones ni nuestra intencion provocarlas; pero como en nuestro campo no hay ambiciosos, ni carlistas, ni quienes trabajan de zipa presentándose *coram populo* como los mas amigos de la union para evitar con este doble juego toda

sospecha, es preciso hacer constar que perseveramos en la idea de la union de todos los buenos liberales contra los enemigos de la libertad y del orden, sean estos quienes sean y llámense como se llamen; union que creemos ha de ser la salvacion de esta sociedad amenazada, y perturbada y deshecha por culpa de un partido obcecado y de una fraccion insensata que nos conduce de crimen en crimen, á la negacion de nuestra nacionalidad.

Conste que queremos, y seguimos queriendo la buena inteligencia de los liberales, sin abdicaciones, sin fusiones ni nada de cuanto degradar pueda á partido alguno; aquí, y mientras tengamos el comun enemigo en campaña, no hay ni puede haber otra union, pero union repetimos sincera, franca y provechosa, porque si es de mala fe, si es absorbente, entonces se volverá en guerra de intrigas que es en lo que hoy la quieren convertir precisamente algunos federales de los que mas nos han invitado en ocasiones distintas á eso mismo que hoy predicamos.

No es esta ocasion de descubrir traidores, ni ambiciones, ni conciliábulos; no queremos ni que remontamente pueda decirse que hemos arrojado ni una arista que haya herido en lo mas minimo á nadie, porque á fuer de leales, jamás herimos por la espalda, ni nunca nuestro labio ni nuestra pluma mienten; pero si que queremos tengan presente todos, todos, todos los liberales propiamente dichos, que si esta union fracasara, si nuestras buenas intenciones fueran pagadas con la mas soez ingratitude, que si á nuestros ofrecimientos de union se antepusieran las sujestiones de desunion de los carlistas, entonces, sépanlo propios y estraños, entonces nos retirariamos á nuestras casas ó á donde tengamos por conveniente, para permanecer impassibles suceda cuanto suceda y venga lo que ha de venir.

Queremos estar con los liberales y no con los carlistas. ¿Quién está con nosotros? ¿Quién con los carlistas? Háblese claro. Nosotros sabemos que algunos que parecen corderos son lobos, y á esos lobos hay que ahuyentar por mas que se cubran con el manto de los liberales.

Esta es la propaganda nuestra, la de union sincera entre los liberales; pero hay quien llamándose republicano trabaja contra esa union ¿á quien sirven esos ciudadanos?

**SUCESOS DEL VIGILANTE.**

Debemos á un testigo presencial, dice *El Imparcial*, que ha mediado en lo ocurrido en Cartagena, los siguientes detalles sobre los sucesos á que ha dado lugar el apresamiento del vapor *Vigilante* con los sublevados que conducía á su bordo.

Al salir del puerto de Cartagena, la fragata alemana *Federico Carlos*, que bordeaba por aquellas aguas, le abordó exigiéndole bandera: el *Vigilante* izó pabellon rojo, y el buque alemán preguntó que clase de bandera era la enarbolada. El *Vigilante* contestó que la del canton murciano, y haciendo presente el capitan de la fragata *Federico* que ese pabellon no era conocido en los mares preguntó por el co-

mandante del buque. El vapor contestó que no le tenia, que divorciados los que lo montaban del Gobierno se habian apoderado de aquel buque con el cual iban á evacuar una comision: el comandante alemán hizo presente que un buque en aquellas condiciones no podia permitirse su navegacion, é intimó á los tripulantes que pasasen á bordo como detenidos, efectuándolo asi aquellos, y dotando inmediatamente el *Vigilante* con tripulacion alemana, el vapor fué enviado inmediatamente á Gibraltar, á pasar aviso á la fragata inglesa *Triunfo*, pasando por Almería donde debia avisar tambien á la corbeta alemana *Elisabet*.

Asi las cosas, el cónsul prusiano en Cartagena fué á bordo del *Federico Carlos*, en tanto que en la ciudad comenzaba la agitacion de los ánimos y se formaban grupos que pedian la cabeza del cónsul y de su familia. En este estado, el cónsul de Grecia, hermano del de Prusia, envió un bote de la fragata previniendo á su hermano de lo que ocurría en Cartagena y rogándole que permaneciese á bordo, pues peligraba su vida: esto hecho, el cónsul de Grecia se avistó con el general Contreras y le hizo presente el gravísimo conflicto que podia provocarse si no contenia al pueblo y este se entregaba á cualquier exceso.

El general Contreras le hizo presente, que puesto que Prusia se permitia detener á una autoridad del canton murciano, este se encontraba en el perfecto derecho de declarar la guerra á Prusia (textual): el cónsul ante esta insensata declaracion omitió añadir razon alguna, y solo pensó en buscar su salvacion, puesto que ya el pueblo pedia su cabeza si no era fácil hacerse con la del cónsul de Prusia. Con grandes trabajos logró obtener un bote, con el cual se dirigió á la entrada del puerto, donde tuvo que vencer la resistencia de los marineros para que lo condujesen á *Federico Carlos* donde al fin logró reunirse con sus hermanos. Entretanto el populacho habia sido advertido de que las señoras de los expresados cónsules se encontraban en Portman, pueblecito á tres leguas de Cartagena, y aquellos energúmenos se dirigieron á dicho punto con objeto de hacer presa de aquellas inocentes mujeres, ya que los hombres habian escapado de su furor.

Advertidos por fortuna á tiempo de lo que ocurría, pudieron refugiarse en un vapor ingles que debia esperar con ellos los sucesos y marchar en último caso á Oran.

Las masas, engañadas una vez mas en su deseo, buscaron á los niños de los Sres. Sportorno, que suponian en Cartagena. Despues de todo, decidieron pegar fuego á la casa de dichos señores, en cuyos balcones ondeaban desde los primeros momentos las banderas de Prusia, Rusia y Grecia, cuyos palcos representaban los Sres. Sportorno.

Durante estos sucesos se habia dirigido una comision á bordo de la fragata, compuesta de los Sres. Carvajal, Sauvalla y el secretario del comité de salud pública Moya, que conferenciaron con el comandante y le rogaron la libertad de los detenidos. El comandante se negó desde el primer momento, y despues de celebrar consejo con el comodoro ingles, que montaba una goleta de guerra tambien en aquellas aguas, el segundo de la fragata y el comandante de la *Elisabet*. El comandante expuso su negativa y manifestó á la comision que al primer amago de atentar siquiera á los intereses de su cónsul, entraria en el puerto y rompería el fuego contra Cartagena.

Sin embargo, las gestiones reiteradas del Sr. Sportorno, deseoso de evitar á su pais tan gravísimo conflicto, lograron vencer la resistencia del comandante alemán, que se avino al fin á soltar los presos con ciertas condiciones, que fueron escritas y firmadas respectivamente por ambas partes. El contrato acordado por lo menos en sus condiciones mas importantes, fué el siguiente:

1.º Hasta el dia 28 no saldrá buque alguno de Cartagena. Desde este dia podrán efectuarlo, pero sujetándose á las eventualidades á que pudieran dar lugar las instrucciones recibidas por los comandantes de los buques de sus respectivos gobiernos.

2.º Los sublevados ofrecen respetar las vidas y haciendas de todos los súbditos extranjeros residentes en Cartagena.

Y 3.º Galvez y las demás autoridades del canton declaran buena presa la del vapor *Vigilante*, por haber izado bandera desconocida.

Este contrato fué firmado por una parte por el co-

mandante y segundo del *Federico Carlos*, por el comodoro ingles y por el cónsul de Prusia; y de la otra por los Sres. Galvez, Carvajal, San Valle y Moya.

Despues de firmado, los presos, en libertad ya, descendieron á tierra acompañados de la comision y de uno de los Sres. Sportorno, siendo recibidos en Cartagena con grandes muestras de alegria.

El cónsul de Prusia continúa á bordo de la fragata, desde donde vendrá á Madrid con toda su familia, aterrada como es consiguiente con el grave peligro á que se ha visto expuesta.

Posteriormente hemos sabido que se ha comunicado la relacion detallada de los hechos á los embajadores de Prusia, Rusia é Inglaterra, debiendo haber consultado estos á sus respectivos gobiernos, cuya contestacion debe llevar á bordo de los buques surtos en Cartagena, una persona comisionada al efecto.

## JUNTA DE SALVACION Y DEFENSA

DE CATALUÑA

Constituida esta Junta en los momentos supremos en que las hordas carlistas acababan de dejar huella funesta de su paso por Cataluña, con delegaciones de las cuatro provincias catalanas, para llevar á una el combate en todas ellas é imprimir una direccion única á los elementos que debian ponerse en accion, ya que se trataba de un interés común entre provincias hermanas y salvarlas á todas de los sucesivos estragos que las amenazaban, dedicó esta corporacion todos sus esfuerzos á conjurar el mal temido, con la asiduidad y perseverancia que todos conocéis, huscando desde luego en la autorizacion del gobierno, el medio de revestir de la legalidad que de otra suerte, les hubiera faltado, á las medidas que la Junta hacia la salvacion de los grandes intereses de la República. Una de las autorizaciones reclamadas consistió en la facultad de imponer una contribucion extraordinaria de guerra; otra era la organizacion de la milicia ciudadana; el gobierno las prohibió; las Cortes han sancionado, pero dejando á cargo de las Diputaciones provinciales su realizacion y desarrollo.

Embargadas, de esta suerte, las corporaciones que deben su existencia y origen á un título tan legítimo y respetable cual es el del sufragio universal de llevar á ejecucion los planes del gobierno, no tendria explicacion plausible la continuacion de esta junta que vendria á ser una rueda sobrante en el aparato gubernamental y un estorbo á la accion libre y desembarazada de las autoridades y corporaciones á cuya direccion y responsabilidad quedan los sagrados intereses de la patria. Y esta junta que, llevada de una inspiracion patriótica, aceptó este puesto delicado y espioso, guiada hoy de miras no menos levantadas y anhelosa de no crear obstáculo alguno á la consolidacion de la república democrática federal por el camino que las Cortes en su soberana prevision estimen mas adecuado, declina la honra, que mereció, quedándole la grata satisfaccion de haber visto aceptadas por la Asamblea algunas de las medidas que le sugirió su propia iniciativa y de que hayan sido acogidas con aplauso por Cataluña entera.

Viva la República democrática federal!

Barcelona 26 de Julio de 1873. — El capitán general interino, Alejo Cañas. — El gobernador civil, Manuel Salavera. — En representacion de la diputacion provincial de Barcelona, Ildefonso Cerdá. — Mariano Rosell. — En representacion de la diputacion provincial de Gerona, Miguel Avell. — En representacion de la diputacion provincial de Lérida y como diputado á Cortes por el distrito de las Borjas, Antonio Mola. — En representacion de la diputacion provincial de Tarragona, José Curana. — Ramon Adell Vidal. — El alcalde popular de Barcelona, Narciso Buxó y Prats. — José Anselmo Clavé, diputado á Cortes por Barcelona. — Rafael Boet, diputado á Cortes por Santa Coloma de Farnés. — Federico Rusca, diputado á Cortes por Berga. — José Rubau Donadeu, diputado á Cortes por San Feliu de Llobregat. — Francisco Company, diputado á Cortes por Villafranca del Panadés. — Miguel Matas Guimera, diputado á Cortes por La Bisbal. — Eusebio Corominas y Coronell, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí. — Pedro Bove y Monseny, diputado á Cortes por Vendrell.

## NOTICIAS CARLISTAS

De los colegas de Barcelona: Está ya muy adelantada la formacion del batallon

escolar federalista que, con los requisitos que la ley previene, se está formando en nuestra capital y cuenta ya con un gran número de alistados. Ha sido elegido comandante del indicado batallon nuestro correligionario y amigo, ciudadano Eugenio Angulo, distinguido catedrático de matemáticas de nuestro Instituto, por unanimidad. De manera que, reuniendo las circunstancias de aptitud, energia, representacion y consecuencia política el indicado comandante, el nuevo batallon está destinado á prestar grandes servicios á la causa del orden y á la terminacion de las bandadas facciosas, para cuyos objetos se ha formado.

Se ha nombrado tambien una junta investigadora con el fin de averiguar si realmente son anti-carlistas los individuos que se alistan, á fin de desechar aquellos que por sus tendencias ó antecedentes, no inspiren confianza, y admitir los que por sus opiniones liberales puedan contribuir al objeto de su formacion.

— CERVERA 26 de julio.

Ayer supimos que el cabecilla Vallés con mas de 600 hombres intimó la rendicion á Santa Coloma de Queralt distante de esta unas 5 horas, y que los voluntarios republicanos decidieron resistir, enviando al propio tiempo aviso á ésta para que acudieran fuerzas en su auxilio. Hoy mismo á las ocho de la mañana ha llegado el batallon de Asturias, y despues de dos horas de descanso ha salido en direccion á Santa Coloma, dando la vuelta por Grañena á fin de encontrar á los carlistas y darles una severa leccion, pues se decia que éstos se habian corrido por aquella parte.

Aquí la noche antes estuvimos sobre las armas, dispuestos á rechazar cualquier intentona y acudir en auxilio de los pueblos de la comarca caso que se vieran amenazados atendida la proximidad de la faccion.

Dicese que volverá la columna que mandaba Tomasetti, hoy comandante militar de la provincia; pero creo mas probable que se quedará en Lérida despues de haber acompañado á Solsona el batallon de la Habana que se halla destinado á dicho punto. — A.

Como ya indicabamos en otro de nuestros números y segun partes oficiales que hallarán nuestros lectores en otro lugar del presente, los carlistas fueron rechazados de Berga, retirándose de sus alrededores tan luego como se acercaron á ella los primeros refuerzos. Creemos que vista la prontitud con que éstos refuerzos fueron mandados, las poblaciones que tienen medios de defensa no permitirán que los carlistas entren en ellas sin intentar la lucha, pues la escusa ó el motivo hasta cierto punto racional de esta apatía, cuando era reciente el triste ejemplo del abandono de Igualada, no tiene hoy fuerza alguna ni hay razon fundada para creer que se repita.

La faccion de Cortazar y Barrancot, fuerte de unos 300 hombres, entró anteayer en el pueblo de Amer, mandando tocar las campanas, pidiendo cuatro trimestres de contribucion y dando orden para que dentro de ocho dias compareciera el Ayuntamiento, que junto con los voluntarios y otras personas caracterizadas del partido se habian refugiado el dia anterior en Gerona. Durante la permanencia de los carlistas en dicho pueblo, disparóse á uno de ellos el fusil, hiriendo de gravedad á tres inocentes criaturas.

De una carta de Solsona fecha del 23 copiamos el siguiente párrafo:

Ayer entró el cabecilla Auguet con solo cuatro individuos, y mandó derribar las murallas y fortificaciones, á cuya obra tuvimos que contribuir los habitantes todos sin distincion sexos ni edades; se llevó tres cargas de municiones que dejó el destacamento que abandonó anteayer la poblacion, la cual se decia que estaba vendida por el gobernador militar.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

La Lucha.

Sr. Director de La Lucha:

S. Feliu de Guixols 26 Julio de 1873.

Muy Sr. mio y amigo: los males que afligen á nuestra tan querida como desgraciada España y el peligro que corremos de vernos sumidos en la mas espantosa anarquía, si todos los hombres honrados, dejando á parte rencillas personales y de partido, que hasta ahora han empequeñecido, no se inspiran en la idea mas pura y santa que caber puede en el humano corazon, en el simbolo de la patria, son las nobles causas que, á

no dudarle, han impulsado a La Lucha a tremolar y sostener con mano firme la salvadora bandera de estrecha union de todos los que estamos sedientos de paz, de tranquilidad y libertad, de cuantos nos interesamos vivamente por la prosperidad de la Nacion, al objeto de resistir y combatir al enemigo comun.

Reciba, pues, La Lucha mi cordial saludo y cuente siempre con la cooperacion de los liberales todos de esta villa, que gustosos sacrificarán hasta su existencia, con tal de salvar la libertad y con ella el orden, que es la base del bienestar a que todos aspiramos.

La clase obrera de esta villa, que tantas pruebas está dando de sensatez y de patriotismo fué la primera que se ofreció para salvar la familia y los intereses de estos vecinos; mas era de esperar y así en efecto ha sucedido, que la clase propietaria respondiese a la voz del deber y no permitiese que aquella por si sola estuviese espuesta al peligro, caso de ser atacada esta poblacion por los carlistas. Al efecto, algunos propietarios, emprendiendo la iniciativa, practicaron los trabajos preliminares y convocaron ayer a una reunion preparatoria a unos ochenta vecinos, que ya de antemano conocian su objeto, donde se debia tratar de la manera mas fehaciente como habian de lograr el noble fin que se propusieron.

Era de ver Sr. Director, el entusiasmo que allí reinaba: basta decirle que el generoso sentimiento de la libertad embargaba todas las almas y que la voz del mas acendrado patriotismo resonaba en todos los corazones. Uno solo allí existia que no participaba de tales emociones, porque en su pequenez jamás ha podido cerrar entre sus pliegues sentimientos tan levantados. Y para que se vea mi imparcialidad al aseverar este acerto, me permitire reseñar lo ocurrido en la indicada reunion, pues, de otra parte, en estos tiempos que corremos bueno es refrescar la memoria y conocer lo que se puede esperar de determinadas personas.

Espuesto por uno de los convocantes el objeto de la reunion, que no era otro mas que el de propagar por todos los medios la necesidad imprescindible de armarse y resistir al enemigo, ausiliando eficazmente a los obreros armados de esta villa, D. Rafael Patxot, que era uno de los convocados y que como los demás allí reunidos habian prestado su firma, comprometiéndose a adquirir de su cuenta uno ó mas fusiles para resistir personalmente en caso necesario y ausiliar a nuestros hermanos los obreros, que con tanta generosidad están dispuestos a derramar su sangre en defensa de los intereses de la poblacion; D. Rafael Patxot, el tráfuga de todos los partidos, desde el rojo mas quibido al moderado mas hipócrita; el hombre sin fe ni idea fija; que toda su vida política es una serie interminable de estos que han tendido a saciar su inmensa ambicion de mando; el cacique que ha sabido solo gritar, vocear y adular las masas cuando así le ha convido para conservar entre ellas un predominio absoluto y ridiculo; este hombre, pues, fué el unico que en momento solemne se atrevió a levantar la voz para manifestar que retiraba su firma y por tanto los compromisos con ella contraidos, so pretexto de no haber acudido a la reunion preparatoria siquiera quinientos individuos y que él hasta llegar a este número de defensores (sin contar los 700 obreros armados) no queria cooperar en el asunto; marchándose brusca-

mente y sin dar tiempo material para que fuese refutado tan peregrino pretexto por alguno de los concurrentes.

Verdaderamente la conducta observada por el Sr. Patxot no necesita comentarios y si intentó, como es opinion general y fundada, desanimar con esta salida a los concurrentes y destruir los patrióticos esfuerzos de los iniciadores anduvo completamente desacertado en su plan, porque a su salida del local de la reunion redobló el entusiasmo de la concurrencia, que no estaria dominada del miedo cervil de nuestro hombre, y acordó nombrar una comision compuesta de varias personas de buenos antecedentes liberales y de mucha representacion en esta localidad, para que solicitase el apoyo y la auencia de la autoridad local a fin de que en los futuros trabajos de organizacion de la milicia sedentaria haya la armonia que es de desear.

Posteriormente, ayer mismo, hubo otra reunion donde la poblacion en masa, tanto los capitalistas como los industriales se apresuraron a inscribir sus nombres en las listas al efecto abiertas y toda ella protesta enérgicamente y censura el proceder de un hombre que rehuye las ocasiones en que es preciso demostrar que no es precisamente la fuerza de pulmones lo que constituye la principal grandeza de un buen ciudadano.

Hoy termina el plazo señalado para los que quieren contribuir al indicado objeto y hasta la hora que escribo es muy halagüeño el resultado, pues pasan de 350 los vecinos que se han inscrito.

Ruego a V. Sr. Director, me dispense la molestia que le he causado, y prometiéndole ponerle al corriente de cuanto ocurra, se despide hasta otra ocasion. Suyo afectísimo. — El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Parece que entre las filas del batallon francos de Orense, pasa algo nada conforme con la subordinacion y la disciplina. Quisiéramos estar mal informados, pues si esta fuerza se desmoraliza, bien podemos decir que aquí no hay confianza en ninguna fuerza pública.

El tocar la música de la guarnicion en la plaza de la Independencia los jueves y domingos por la noche, se debe a la autoridad militar que dispuso fuera así en lugar de tocar por las tardes en la dehesa. Quedan satisfechos los que se muestran curiosos con tal motivo.

Anteayer salieron de Barcelona todos los oficiales de reemplazo y segun un colega madrileño, habianse presentado al ministro de la guerra hace cuatro dias 900 que llegaron de varios provincias.

Paseos, calles, plazas etc. etc. están en el mas completo abandono; ni se barre, ni se riega ni se hace nada buena.

¿En dónde demonios está Doña Politea Urbana?

La empresa de las aguas potables, establecida en esta ciudad, está sustituyendo por una de hierro la caneria primitiva que era de barro y que cada día dejaba escapes que costaban a la empresa gastos y perjuicios inmensos.

migo de la empleomania, de las posiciones usurpadas, de las ambiciones bastardas, de los sentimientos mezquinos, de los patriotismos de pega, de los cintajos... colocado, condecorado, sentado a la mesa del presnuesto y gritando a los que quieren ocupar su puesto: Caballeros, no empujéis? Pues bien; ese es otro vasallo del dios Pan, otro adorador del panecillo, que le dice al oido: Ahora que me tienes debajo del brazo, evita que nos separen.

Todos, absolutamente todos, queman incienso ante los altares del mismo dios, y todos tienen para proceder el mismo criterio: el criterio de un estómago necesitado. Y si el panecillo ejerce tanta influencia en el hombre, no goza de menos prestigio entre las mujeres.

¿Veis esa madre que viene todas las noches al café, lleva ó truene, acompañada de sus pimpollitos, y se sienta delante de una de las mesas más céntricas, lanzando a todas partes miradas incendiarias, sonrisas elocuentísimas?... Esa busca un joven ó un viejo, que para el caso es lo mismo, que las permitan entablar relaciones con un panecillo que desde el mostrador la mira como diciéndole: Aquí estoy; quiero tener el gusto de saludarte; busca quien me presente a ti.

¿Veis esa dama que lleva a todas partes al pedazo de sus entrañas, a su hija, y cuando se acerca a saludarlas algun joven guapo, fino, de talento, pero pobre, le recibe con una frialdad elocuentísima que le está diciendo: No me conviene Vd.; y cuando, por el contrario, se trata de un hombre, la edad y la clase y no importan, feo, estúpido, ignoranton, tan ignorante como rico, se vuelve de azúcar y le presenta a la niña, elogiándole hasta lo sumo; y si ve en el sujeto en cues-

Gracias a tal mejora, los edificios de la parte mas alta de la poblacion tienen en esta estacion de tanto calor, aguas sobrantes de las que hasta este año habian carecido cada verano.

—Dícese que va a formarse en cada provincia catalana una Junta de salvacion y defensa.

Constituyase pronto!

Anteayer una fuerte partida carlista estuvo en San Gregorio, en donde hubo sardanas, llagas, en honor a los terzistas. Allí se dijo que Gerona caeria en su poder antes de poco tiempo, lo cual es muy fácil si algunos federales (!) les ayudan é imposible si los republicanos de veras no ponen obstáculo a lo que deseamos los liberales. Y sinó tiempo al tiempo.

Varios vecinos de esta capital han solicitado de la autoridad civil de la provincia permiso para organizar una fuerza por secciones de barrios. Segun las bases que hemos tenido ocasion de ver, cada 60 vecinos de una misma calle ó barrio formarán una seccion al mando de un primer y segundo Jefe elegidos por la seccion y estos Jefe de seccion nombrarán un Jefe superior y un ayudante, el primero de los cuales mandará todas estas fuerzas de acuerdo con la autoridad.

Segun las bases a que nos referimos, al toque de alarma ú orden de la autoridad, las secciones formarán en sus respectivos barrios, para defender el orden en donde quiera que se altere y combatir a los que atenten contra la propiedad ó contra la seguridad del ciudadano dentro de la ciudad.

Aunque aplaudimos el buen deseo de los peticionarios, creemos que esta organizacion si bien parece fácil y conveniente, se estrellará contra ciertos inconvenientes que no queremos exponer en gracia a la buena intencion de los que a su cargo han tomado esta empresa, máxima cuando en esta organizacion especial, no entra para nada la política. Llévese a cabo esta creacion de fuerzas y si cuando la ocasion llegue nos equivocamos, tendremos un sumo placer en confesar nuestro error é infundado presentimiento.

El general Martinez Campos ha roto el fuego contra Valencia, cuya ciudad, como saben nuestros lectores, se declaró Canton hace unos dias. Quiera el cielo que terminen pronto estas colisiones fratricidas que tantas lágrimas cuestan y en las cuales nunca aparecen por lo regular los motores de las insurrecciones.

Ayer desapareció de la plaza de San Agustin el toldo construido por la sociedad la Juventud Gerundense.

¿Qué ha pasado?

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Sta. Marta vg. y sta. Beatriz vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Abdon y Senen mra. y sta. Donatila vg. y mr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Carmen.

tion intenciones amorosas se convierte en agente desinteresado de amores en agraz? Esa, como todas las demás, es adoradora del panecillo. Y por último: esa mujer que abandona su familia, la pobreza de su hogar, para lanzarse al mundo, llevando en lujoso carruaje su deshonra, es res tambien panecillista. En su ma: todos, hombres y mujeres, jóvenes y viejos, pobres y ricos, todos obedecen al mismo dios (no hay ateos) todos veneran al feo, al prosaico panecillo, que valien se de su poder sobrenatural, toma distintas formas convirtiéndose en cartera, direccion, entorchado, cerna barata, marido repleto, carruaje lujoso, cosa confortable... ¿Y qué podeis esperar de una sociedad en la cual el hombre obra impulsado por móvil tan pequeño, y la mujer, que tanto influye en la educacion y en las costumbres (razon por la que la se sacado a colacion) piensa como él? Para que España se salve y sea la que debe ser, es preciso un milagro; hoy por hoy el estado es grave, porque mi pobre patria es pura y simplemente un pais de hambrientos. Así dijo el loco, y lanzando al terminar una sarcástica carcajada, salió corriendo del café. Repuestos nosotros al poco tiempo de una sorpresa tan grande como natural, nos reimos grandemente del extraño, ridiculo y mezquino modo que tenia el enajenado de apreciar las cosas y las personas, y exclamamos fideñalizando sus exageraciones: —Cosas de un local. Pero un caballero de edad madura que estaba a nuestro lado, exclamó con voz grave: —«Los niños y los locos suelen decir la verdad.»

Agustin Hernando de la Serna.

LA CAUSA DE NUESTROS MALES.

Sentado al rededor de una mesa en el café de Fornos (Madrid) discentia yo con varios amigos sobre el estado de la cosa pública, cuando un loco, que nos escuchaba atentamente abandonó su asiento, y arrojando sobre nuestra mesa un prosaico panecillo, exclamó con voz de trueno:

He aquí la causa de nuestros males.

Todos le miramos estupefactos; pero el demente, sin preocuparse por la impresion que producía, continuó diciendo con creciente enojo:

—Si; esos males que lamentais, esas veledades que os asombran, esa falta de patriotismo que os entristece, son hijos del cariño que, inspira a la actual sociedad este pequeño comestible: todos le adoran, todos le rinden culto, todos le obedecen. ¿Veis ese hombre que ayer fué absolutista y lleva calado hasta las cejas el gorro frió? ¿Por qué ha hecho tan brusca, tan radical evolucion? ¿Por patriotismo, por convencimiento? No: el panecillo le ha impulsado, diciéndole: Anda y cuenta conmigo: yo soy tuyo; yo premiaré tus afanes.

¿Veis ese militar demagogo, foribundo ayer, que predicaba la insubordinacion, la indisciplina, y hoy pone el grito en el cielo porque los niños han aprendido perfectamente la leccion que les enseñaba, con una constancia digna de mejor causa, porque piden lo que les prometia, porque defienden lo que él defendiera, porque siguen la senda que él les trazara? ¿Por que han cambiado de modo de pensar? Por el panecillo ayer no le tenía; y hoy le tiene: esto es todo.

¿Veis ese apóstol de las buenas doctrinas, ese ené-

